

# Diario de Burgos

Año XXI.—Núm. 6.242.—Burgos.

Imprenta Redacción y Administración: calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono núm. 165.

Lunes 13 de Noviembre de 1911.

## Agua de Borines

SIN RIVAL  
para mesa, estómago, diabetes y aritismo  
Venta en todas partes.

## Navas y Compañía Ingenieros

ALMACEN DE MAQUINARIA  
(Casa fundada en 1883)  
MARQUÉS DE CUBAS, 5, MADRID  
Motores de gas pobre  
Máquinas y calderas de vapor  
Instalaciones de electricidad, harinas, riegos y otras industrias.

## Pérez Olea, médico

Enfermedades de las vías urinarias y genitales.  
CONSULTA DIARIA DE 1 A 3 Y DE 6 A 8.  
Avellanos, 1 duplicado, 1.º

## José Santa María MÉDICO

Auxiliar de la Beneficencia Municipal domiciliaria.  
CONSULTA DE DOCE A UNA Y MEDIA.  
Lain-Calvo, 35, 1.º

## Doctor C. Urraca OCULISTA

Consulta de 11 a 2.—Gratís a los pobres.  
LAIN-CALVO, 18, PRAL.

## Dr. J. Merino

Médico director de la «Gota de leche» especialista en enfermedades de los niños  
CONSULTA DE ONCE A UNA.  
Plaza de Prim, 16, 2.º

## Ecos políticos

DESDE MADRID.

Las impresiones que se tienen a las diez de la tarde sobre las elecciones en Madrid, son favorables a las candidaturas de la coalición monárquica, y se ha visto votar en esta ocasión a muchas personas que permanecían indiferentes en otras elecciones. Canalejas, después de votar, recorrió algunos colegios para enterarse personalmente de cómo se presentaba la lucha, habiendo observado que el orden era completo. Se han registrado, sin embargo, algunas pequeñas coacciones, e intentos de votar con nombre supuesto.

En un colegio del distrito de Buenavista ocurrió un incidente digno de un chiste. Presentóse un individuo a emitir voto y al decir en alta voz el nombre de los interventores de la coalición monárquica se levantó como movido por un resorte y dirigiéndose al elector indignado:

—¿Usted no es mi tío!  
—¿Usted no es mi tío!

## Política del DIARIO DE BURGOS (34)

## EL MILLON DE LA HEREDERA

—¿Por qué me lo impide usted?  
—No soy yo, sino su propia rebeldía. Arrepíntase usted.

—¿Arrepíntame?... Si me arrepiento de haber creído en sus hipótesis mientras de piedad; de haberle supuesto bueno y honrado mientras estaba usted violando infamemente el juramento hecho a mi padre en su lecho de muerte.

—Está bien—repuso el viejo.—Me insulta usted como de costumbre. Y, sin embargo, yo vengo con el deseo de hacerle un favor. Es lo que dice el Evangelio: «devolverás bien por mal... La casa está infestada de insectos venenosos. Aquí tiene usted este frasco que los destruirá con solo esparcir por la habitación algunas gotas. Es para esos animales un veneno activísimo que, no obstante, no ofrece peligro para las personas, ni aun ingerido en gran cantidad.

—¿Dejó el frasco sobre el arcón?  
—Kate no dijo una palabra. El viejo, observando la palidez de su víctima, el brillo de sus ojos, la exaltación que se advertía en todo su ser, pensó que acaso la mentira propagada acerca de su locura, se convertiría muy pronto en una verdad.

de medios para sacar el mejor partido en la lucha.

Dicho diputado penetró en la morada de un alcalde de barrio, con el pretexto de que allí se compraban votos, cosa que niega rotundamente el interesado, y la policía ha comenzado a cumplir la Real orden de Sagasta, que autoriza cuando las Cortes no están abiertas la detención de los diputados que cometen algún acto extralegal.

De Barcelona hay la impresión de que llevan mayoría los radicales, siguiendo luego las derechas y en último término los demás partidos avanzados.

No hay todavía noticias de otras provincias, pero se sabe que los republicanos trabajan denodadamente para derrotar a los candidatos contrarios, pues han advertido que las derechas van saliendo de su pasividad y acuden a los comicios, cosa que antes no solían hacer, bien por indolencia o porque confiaban en la influencia que ejercen siempre los Gobiernos en todas las elecciones.

12 Noviembre.

## D. Marcelo Azcárraga

Nació en Manila el 4 de Septiembre de 1832.

A los 15 años vino a Madrid para cursar la carrera de Ingeniero Civil, pero su vocación por las armas hizo que se presentara en la Escuela especial de Estado Mayor, ingresando con el número 2, en Julio de 1850, saliendo con el empleo de teniente a los cuatro años.

Distinguióse por su arrojo en los sangrientos sucesos ocurridos en Madrid los años 54 y 55. Por su comportamiento en aquellas memorables jornadas se le recompensó con la cruz de primera de San Fernando y con el grado de comandante de Caballería sobre su empleo de capitán de Estado Mayor, al que había ascendido por antigüedad en Julio de 1833.

A petición propia pasó al ejército de la Isla de Cuba, desempeñando importantes comisiones, como el reconocimiento practicado en Cayo Cruz del Padre en 1858, y la de llevar a nuestro embajador en Méjico pliegos e instrucciones reservadas, teniendo que atravesar aquel país, infestado de rebeldes.

Inmediatamente vino a Madrid con importantes pliegos, relacionados con los asuntos de Méjico, regresando a la Isla de Cuba en Febrero de 1831, premiándole estos servicios con la encomienda de Isabel la Católica.

A las inmediatas órdenes del general Prim tomó parte en la expedición de Méjico, siendo Azcárraga el encargado del embarque de las tropas, cuando se acordó el regreso del cuerpo expedicionario, obteniendo por ello el grado de teniente coronel.

En la Campaña general de Cuba, con motivo de la campaña de Santo Domingo, en la que se distinguió por su laboriosidad, fué recompensado con el grado de coronel, alcanzando el 10 de Octubre de 1834 el empleo de teniente coronel de Caballería, por gracia general.

Al siguiente año se le licenció por enfermo, viviendo en la Península para reponer su quebrantada salud.

En Enero del 63 fué destinado al Depósito de la Guerra, asistiendo a las órdenes del ministro, duque de Tetán, al ataque del cuartel de San Gil y a los de la plaza de la Cebada y calle de Toledo,

—¿Por qué me lo impide usted?  
—No soy yo, sino su propia rebeldía. Arrepíntase usted.

—¿Arrepíntame?... Si me arrepiento de haber creído en sus hipótesis mientras de piedad; de haberle supuesto bueno y honrado mientras estaba usted violando infamemente el juramento hecho a mi padre en su lecho de muerte.

—Está bien—repuso el viejo.—Me insulta usted como de costumbre. Y, sin embargo, yo vengo con el deseo de hacerle un favor. Es lo que dice el Evangelio: «devolverás bien por mal... La casa está infestada de insectos venenosos. Aquí tiene usted este frasco que los destruirá con solo esparcir por la habitación algunas gotas. Es para esos animales un veneno activísimo que, no obstante, no ofrece peligro para las personas, ni aun ingerido en gran cantidad.

—¿Dejó el frasco sobre el arcón?  
—Kate no dijo una palabra. El viejo, observando la palidez de su víctima, el brillo de sus ojos, la exaltación que se advertía en todo su ser, pensó que acaso la mentira propagada acerca de su locura, se convertiría muy pronto en una verdad.

siendo recompensado con el empleo de coronel de Caballería.

Por otra importante comisión que desempeñó en este tiempo en la Habana fué agraciado con la cruz de segunda clase del Mérito militar, blanca.

En Enero del 67 se le confió en el ministerio de la Guerra el negociado de campaña, prestando tan importantes servicios en dicho departamento durante la insurrección carlista de 1869 que se le concedió la encomienda de Carlos III.

Ascendió a brigadier por Real Decreto de 5 de Marzo de 1871, y quedó en el ministerio como oficial primero, desempeñando tres veces interinamente la subsecretaría, cargo para el que fué nombrado en propiedad en Diciembre del siguiente año. Por los extraordinarios servicios que prestó en el ministerio se le concedió la gran cruz de Isabel la Católica.

Después de desempeñar el cargo de segundo jefe del batallón distinguido de jefes y oficiales, fué nombrado en 26 de Septiembre de 1873 jefe de Estado Mayor general del Ejército de Valencia, hallándose en Alicante cuando los insurrectos bombardearon este puerto y también en el sitio de Cartagena durante tres meses, cuando se declaró en cantón independiente, distinguiéndose al rechazar al enemigo en la salida del 22 de Noviembre. Durante el ejercicio de aquel importante cargo atendió mucho la organización y regularización de todos los servicios, concediéndosele por los suyos la gran cruz roja del Mérito Militar.

Al dimitir el general Ceballos el cargo de general en jefe de aquel ejército, cesó también Azcárraga en el de jefe de Estado Mayor General y regresó a Madrid, de cuartel, aunque desempeñó las funciones de secretario de la comisión encargada de estudiar los proyectos de pacificación de la Isla de Cuba.

En Febrero de 1874 mandó una brigada de Infantería en el distrito de Castilla la Nueva.

Al lado del marqués de Sierra-Gullones desempeñó el cargo de jefe de E. M. G. desde su llegada a Tafalla hasta el mes de Septiembre, en el marcho del ejército del Norte, asistiendo a las acciones de La Puebla de Arganzón y de Conchas de Tuvo.

Pasó a desempeñar el mismo cargo en el ejército del Centro, tomando posesión en Valencia, concurriendo a todos los hechos de armas en aquel distrito, hasta la proclamación de la Dinastía. Entónces el general Jovellar, que fué nombrado ministro de la Guerra, le trajo de subsecretario.

En 19 de Febrero de 1875 se le promovió al empleo de mariscal de campo por los servicios prestados en los ejércitos del Norte y Centro.

Como jefe de Estado Mayor General acompañó nuevamente a Jovellar cuando volvió este a mandar el ejército del Centro, asistiendo a la reñida acción del río Monleó, donde fueron derrotadas las huestes de Dorregaray y muerto el general de caballería carlista Villalain, de mucho prestigio en el Maestrazgo. Asistió también a la toma de Cantaveja.

Pacificado todo aquel distrito, se unieron las fuerzas de Jovellar (con quien siguió Azcárraga en el cargo de jefe de Estado Mayor General) a las de Martínez Campos, tomando parte en el sitio de la Seo de Urgel hasta su rendición, y persiguiendo por la Conca de Tremp a los restos carlistas hasta internarse en Francia.

Otra vez Jovellar en el ministerio de la Guerra, desempeñó Azcárraga el cargo de subsecretario, viendo recompensados sus servicios en las mencionadas operaciones con la gran cruz de Carlos III, y poco después con el empleo de teniente general.

En tres ocasiones distintas hasta 1878 desempeñó interinamente la cartera de Guerra.

En 1881 presenció las maniobras del ejército alemán, condecorándose S. M. I. con la gran cruz del Águila Roja.

En Febrero de 1884 se le nombró capitán general de Valencia, cuyo mando desempeñó hasta el 5 de Julio de 1890,

de que fué nombrado ministro de la Guerra, dejando en la ciudad del Turia gratísimos recuerdos, mereciendo plácemes de S. M. la Reina Regente y del Gobierno por su acierto en varias difíciles circunstancias. Tan generales fueron las simpatías que se captó, que el Ayuntamiento de Valencia, en solemne sesión, le nombró hijo adoptivo de la ciudad.

En su paso por el ministerio de la Guerra las tres veces que desempeñó esta cartera hay muy gratos recuerdos. Dió muestras de notable organizador en tan difíciles momentos como los de nuestras guerras coloniales, despertando la admiración de España y del extranjero por su inteligencia, su laboriosidad y su celo al enviar recursos de todas clases, personal y material de guerra, a las lejanas islas de Cuba y de Filipinas, donde desembarcaron bien armados, municionados y equipados, 214.000 hombres. Esta organización, a tan gran distancia de la metrópoli, será el más brillante título de gloria del ilustrado general.

Al ocurrir la trágica muerte del señor Cánovas del Castillo el 8 de Agosto de 1897, fué nombrado Azcárraga presidente del Consejo de ministros, desempeñando tan alto cargo hasta Octubre del mismo año.

Otras dos veces ha vuelto a la presidencia del Consejo (1900 a 1901 y 1904 a 1905).

Ha sido presidente del Senado tres veces, ministro de Marina interino otras tres y presidente de la Junta consultiva de Guerra y del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Recientemente ha desempeñado la presidencia de la comisión que ha estudiado las reformas que deben proponerse en los reglamentos de recompensas militares en tiempo de paz y de guerra y de la orden de San Fernando, renunciando, por cierto, a la diferencia de sueldo que por el desempeño de esa comisión le correspondía.

En su carrera política debe citarse además que ha sido diputado por el distrito de Morella (años 76 al 77), y senador por Castellón (79 al 80) y por Navarra (84 al 85). En 1891 fué nombrado senador vitalicio, cargo que juró en 21 de Marzo.

Se halla en posesión de las condecoraciones siguientes:

Cruz de primera clase de San Fernando, encomienda de las órdenes de Isabel la Católica y Carlos III, cruz sencilla, placa y gran cruz de San Hermenegildo, gran cruz de Isabel la Católica, grandes cruces del Mérito Militar, blanca y roja; medallas de Alfonso XII y de la guerra civil, con los pasadores de Cartagena, Cantaveja y Seo de Urgel; gran cruz de Carlos III, de la Corona de Italia, del Águila Roja de Prusia, de San Benito de Avis de Portugal, del Danebrog de Dinamarca y de Leopoldo XX de Austria, medalla de oro del Dragón de Annam, collar de Carlos III y medallas de oro de Alfonso XIII y de la Regencia.

Por último, es caballero de la insigne orden del Toisón de Oro.

## Correos de Ultramar

Salidas de Madrid de los correos no diarios durante el mes de Noviembre:

16.—Brasil: Estados de Amazonas, Ceará, Maranhão y Pará; Iquitos (Perú). Vapor inglés. B. (Via Lisboa.)  
Filipinas: Manila. (Via Marsella.)  
Puerto Rico, República Dominicana y Haití: Vapor francés. (Via Burdeos.)  
Canarias y Colonia de Río de Oro. (Via Cádiz.)

17.—Filipinas: Manila, alcance. (Via Marsella.)  
18.—América del Sur: República Argentina, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe; Uruguay, Montevideo; Paraguay, Asunción; Brasil: Río Janeiro, Pernambuco y Bahía; Chile: Valparaíso, Santiago, Concepción, Antofagasta, Los Andes y Talca. V. francés. (Via Lisboa.)  
Cuba: Habana. V. español. C. T. (Via Coruña.)

19.—Guatemala. (Via New-York.)  
20.—América del Sur: República Ar-

gentina, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe; Uruguay, Montevideo; Paraguay, Asunción; Brasil: Río Janeiro; Chile: Valparaíso, Santiago, Concepción, Antofagasta, Los Andes, Talca, Coronel, Coronel y Punta Arenas; Bolivia: La Paz. Vapor inglés. P. S. N. C. (Via Lisboa.)  
Venezuela: La Guayra, Caracas, Ciudad Bolívar y Maracaibo; República Dominicana, Santo Domingo. Vap. inglés. (V. Cherburgo.)  
San Juan de Puerto Rico. (Via Queens-town.)

Fernando Póo y posesiones españolas del Golfo de Guinea. (Via Lisboa.)  
Canarias y Colonia de Río de Oro. (Via Cádiz.)  
21.—Cuba: Habana. Vapor francés. (Via Coruña.)  
22.—América Central. (Véanse los despachos del día 8.) Via New-York.)

Memorandum de la Cuenta Diaria para 1912.

Acaba de publicarse este libro ideal para anotaciones, indispensable al aristócrata, al industrial, a la dama linajuda y, en una palabra, a todas las clases sociales, que se ven precisadas en la vida moderna a imponer el orden en sus cosas y a llevar un detalle o memorias de sus asuntos.

Este libro de Memorias nos permite anotar y recordar cuándo es el santo de un buen amigo o amiga; las señas, días y horas en que reciben nuestras relaciones; llevar el presupuesto individual, con expresión de nuestros gastos e ingresos; conocer al detalle la ropa que se da a la lavandera y a la planchadora; anotar las visitas que nos hace el médico; conocer las tarifas de correos, teléfonos, telégrafos, etc., etc.

El Memorandum de la Cuenta Diaria o Libro de memorias para 1912 está de venta en todas las librerías al precio de 2,50 y 3 pesetas en Madrid, aumentando en provincias 50 céntimos para gastos de correo, y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, Plaza de Santa Ana, 10, Madrid.

gentina, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe; Uruguay, Montevideo; Paraguay, Asunción; Brasil: Río Janeiro; Chile: Valparaíso, Santiago, Concepción, Antofagasta, Los Andes, Talca, Coronel y Punta Arenas; Bolivia: La Paz. Vapor inglés. P. S. N. C. (Via Lisboa.)  
Venezuela: La Guayra, Caracas, Ciudad Bolívar y Maracaibo; República Dominicana, Santo Domingo. Vap. inglés. (V. Cherburgo.)  
San Juan de Puerto Rico. (Via Queens-town.)

Fernando Póo y posesiones españolas del Golfo de Guinea. (Via Lisboa.)  
Canarias y Colonia de Río de Oro. (Via Cádiz.)  
21.—Cuba: Habana. Vapor francés. (Via Coruña.)  
22.—América Central. (Véanse los despachos del día 8.) Via New-York.)

## De elecciones

Sin que ocurrieran incidentes de importancia se verificaron ayer las elecciones municipales.

La lucha fué muy reñida en todos los distritos, y particularmente en el quinto, donde aparecían juntos en candidaturas impresas el liberal y el tradicionalista, saliendo derrotados un conservador y el republicano.

En las tres secciones del tercer distrito se protestó la elección, por no haber empleado candidaturas blancas, como determina el artículo 42 de la ley electoral, el señor Quintanilla.

Electores hubo que fueron a votar y se encontraron con que lo habían hecho por ellos otros más madrugadores, y también se obró el milagro de emitir su sufragio no pocos ausentes.

El escrutinio dió el siguiente resultado.

Primer distrito.—D. José de la Torre, conservador.—Primera sección, 229 votos; segunda, 207.—Total, 436.  
D. Mauro Gil, ministerial.—Primera sección, 142; segunda 153.—Total, 295.  
Elegido el señor Torre.

Tercer distrito.—D. Gabino Vadillo, ministerial.—Primera sección, 143; segunda, 181; tercera, 152.—Total, 476.  
D. Ladislao Soto, ministerial.—Primera sección, 126; segunda, 179; tercera, 127.—Total, 432.  
D. Baldomero Quintanilla, conservador.—Primera sección, 101; segunda, 86; tercera, 108.—Total, 295.  
D. Máximo Ansótegui, tradicionalista.—Primera sección, 92; segunda, 70; tercera, 96.—Total, 258.

D. Francisco Paseual, socialista.—Primera sección, 53; segunda, 21; tercera, 42.—Total, 116.  
Elegidos los tres primeros.

Quinto distrito.—D. Gerardo Barbero, tradicionalista.—Primera sección, 150; segunda, 164; tercera, 144.—Total, 458.  
D. Luis Hornán, ministerial.—Primera sección, 124; segunda, 125; tercera, 140.—Total, 389.

En el distrito de la Torre, conservador, se presentó un individuo a emitir voto y al decir en alta voz el nombre de los interventores de la coalición monárquica se levantó como movido por un resorte y dirigiéndose al elector indignado:

—¿Usted no es mi tío!  
—¿Usted no es mi tío!  
—¿Usted no es mi tío!  
—¿Usted no es mi tío!

—¿Usted no es mi tío!  
—¿Usted no es mi tío!  
—¿Usted no es mi tío!

—¿Usted no es mi tío!  
—¿Usted no es mi tío!

—¿Usted no es mi tío!

—¿Usted no es mi tío!

D. Leandro Gómez de Cadiñanos, conservador.—Primera sección, 130; segunda, 128; tercera, 102.—Total, 360.  
D. Antolin Manero, conservador.—Primera sección, 125; segunda, 113; tercera, 90.—Total, 328.  
Don Isidro G. Terradillos, republicano.—Primera sección, 50; segunda, 31; tercera, 4.—Total, 85.  
Elegidos los tres primeros.

Sección distrito.—Oficialmente figuraban los candidatos de este distrito como independientes.  
Don Higinio Sáiz.—Primera sección, 162; segunda, 146.—Total, 308.  
Don Manuel Lavín.—Primera sección, 90; segunda, 131.—Total, 221.  
Don Félix González Miguel.—Primera sección, 108; segunda, 92.—Total, 200.  
Don Juan Arnaiz.—Primera sección, 76; segunda, 95.—Total, 171.  
Don Antonio Pardo.—Primera sección, 1; segunda, 1.—Total, 2.  
Elegidos los tres primeros.

En este distrito fué acogido por gran parte de los concurrentes el resultado del escrutinio con vivas al señor Lavín, el concejal obrero.

En 1.º de Enero quedará constituido el Ayuntamiento con los siguientes capitulares:

Primer distrito.—D. José de la Morena Urain, D. Domingo Dancausa Madrazo, D. Ricardo Díaz-Oyuelos y Conde y don José de la Torre Cortés.  
Segundo distrito.—D. Aurelio Gómez González, D. Enrique Zamorano Térrida, D. Enrique García San José y D. Antonio Alvarez B. Carretero.  
Tercer distrito.—D. Guillermo Arnaiz, D. Esteban Villamiel Foncea, D. Teodoro López Pavón, D. Gabino Vadillo, D. Ladislao Soto y D. Baldomero Quintanilla.  
Cuarto distrito.—D. Ramón Almuzara y Alonso de la Puente, D. Manuel de la Cuesta, D. Julián Martínez y D. Isaac Vadillo.  
Quinto distrito.—D. Angel Ortega Arnaiz, D. Julián Gil Carcedo, D. Eduardo Cifrián de la Maza, D. Leandro G. de Cadiñanos, D. Gerardo Barbero y D. Luis Hernán.

Sexto distrito.—D. Francisco Aránguena Irazola, D. Higinio Sáiz, D. Manuel Lavín y D. Félix González Miguel.

El señor Carretero nos ruega que en su nombre demos las gracias a los electores del segundo distrito, a quienes se ofrece incondicionalmente.

## ESPECTÁCULOS

### Teatro

De los numerosos triunfos que en la presente temporada lleva obtenidos la notable compañía Comendador-Montenegro, ninguno ha sido tan grande y bien merecido como el alcanzado en la obra *El drama de los venenos*, que, como todas las producciones de Sardon, es interesantísima y novelesca.

Nunca ha lamentado el cronista, con tanto fundamento como hoy, que la falta absoluta de espacio, le impida dar a la crónica la extensión debida, para hablar con el detenimiento que merece el drama de Sardon, y volcar después sobre las cuartillas los numerosos elogios que a los intérpretes se deben con justicia.

El público siguió con interés creciente el desarrollo de la obra, y al final de cada acto, las ovaciones estallaron entusiastas.

Todo esto, y mucho más, se merece el señor Montenegro, que puso la obra en escena con gran lujo de detalles.

El decorado de Amorós soberbio, y el vestuario un prodigio de riqueza y propiedad. No se puede pedir más.

El *Abate Griffard*, fué interpretado por Montenegro, de un modo magistral y nos demostró ser el excelente actor de siempre, que con la misma facilidad interpreta papeles cómicos y dramáticos.

María Comendador, en su personaje de «Madame de Montesán», estuvo tan admirablemente como de costumbre.

trarse ya cerca. La luna había disipado la niebla y su luz pálida, penetrando por todos los huecos, arrojaba sobre el pavimento una serie de trazos plateados y vacilantes que hacían aún más oscuros los intervalos de sombras.

Kate, impresionada por aquel efecto fantástico, se detuvo un instante a la entrada del corredor, sin atreverse a continuar avanzando.

De repente tuvo la sensación de alguien que se acercaba... Con los ojos dilatados por el terror, vio a lo lejos una masa informe cruzar un espacio iluminado, perderse en la sombra, mostrarse de nuevo para volver a desaparecer y surgir por tercera vez aún, avanzando hacia ella.

Desapavorida, quiso huir; pero el terror la tenía clavada al suelo, petrificada como en una pesadilla horrible...

# Gran Peluquería Modelo

Gregorio Sedano. — Espolón, número 8

La señora Martí, interpretó con primer sumo su delicado papel.

También mereció mención honorífica la señorita Pastor y las señoras Soriano y Orejón.

Y para terminar, un aplauso a los señores Espejo, Parera, Bejar, Molina y Ortega, que coadyuvaron al éxito de la obra.

Anoche se representó la comedia de Rusiñol *Buena gente*, en la cual todos los artistas que tomaron parte escucharon numerosos y justos aplausos.

Satisfecho puede estar el señor Montenegro de los éxitos que su compañía — que es una de las mejores en su género — lleva alcanzando en Burgos.

Sigan triunfando tan insignes artistas. El camino de la gloria lo tienen cubierto de flores.

Mañana, estreno de la comedia en cuatro actos y en prosa, arreglo de una obra francesa, por Antonio Paso y Joaquín Abati, titulada *La alegría de vivir*. El miércoles no hay función.

El próximo jueves se celebrará el beneficio del primer actor y director José Montenegro, con la aplaudidísima comedia en cuatro actos *La farsa de la vida*. Siguen en ensayo los estrenos de *La flor de la vida*, *La noche del sábado* y *Genio y figura*.

## Parisiense

El próximo día 15 se verificará la inauguración de un elegante teatro.

Están contratados el notable y preciosísimo completista Resurrección Quijano, que tantos aplausos está conquistando en Madrid, y los notables hermanos Cámara.

El salón ha quedado monísimo y con todo género de comodidades para el público.

El notable pintor burgalés D. Luis Manero ha sido el encargado de decorar la parte del escenario y ha pintado unos telones primorosos.

Los burgaleses ya tienen un nuevo teatro — que ya hacía falta — donde pasar buenos ratos, y si no está lleno en todas las secciones, es que se ha acabado el buen gusto.

CYRANO.

## Crónica militar

### RETIRO

Se le concedió para Madrid al coronel de Ingenieros, D. José de Castro y Cea, Comandante general de Ingenieros, en comisión, de la sexta región.

### PENSIONES

Se ha confirmado, en definitiva, la pensión de 50 céntimos de peseta diarios, concedida a Donatila Izquierdo Pérez, Mónica García Miguel, Manuela García García, Victoria Varona Heces, Venenanda Cuesta Núñez, Lucía Marañón de Domingo, Antonia Muñoz Alonso, Eufrosina Martín Baclero, Francisca Gandía Conde, Adelaida Andrés Martín y Juliana Martínez Núñez, esposas de reservistas.

### OFICINAS MILITARES

Ha sido ascendido a oficial segundo, el tercero D. Francisco Guerrero Moreno, de la subinspección de las tropas de la sexta región.

### REINGRESO EN INTENDENCIA

Leemos en *El Ejército Español*: «Hemos oído asegurar que en breve se publicarán las reglas de reingreso en el cuerpo de Intendencia para el personal que pasó en comisión a cuerpo intertemporal».

La norma que se seguirá parece que es la de dar al reingreso todas las vacantes que se produzcan en Intendencia, pero ascender simultáneamente al 50 por 100, lo cual supone un pequeño aumento fácilmente amortizable.

En Intervención, como no hay excedencia, se darán todas las vacantes, lo mismo las naturales que las de reingreso, al ascenso.»

### CARNET MILITAR

El general Luque, desde que fué ministro la vez pasada, ha trabajado con verdadera fe para lograr que los oficiales del Ejército viajasen con carnet militar, sin necesidad de pasaporte. La gestión, llevada con tan loable acierto por el ministro de la Guerra, ha sido galantemente secundada por los directores de las Compañías ferroviarias, los que han dado toda clase de facilidades a los propósitos del ministro.

El carnet adoptado es el modelo italiano.

En breve se pondrá a la firma de Su Majestad el oportuno Real decreto.

El viaje se hará por la cuarta parte, ó sea a unos tres céntimos por kilómetro en primera y a dos y cuarto en segunda, y además el 10 por 100 del importe de la mencionada cuarta parte, como tributo al Estado, en vez del 25.

### ORDEN DE LA PLAZA

Mañana, a las diez, tendrá lugar en el Hospital militar de esta plaza, el primer reconocimiento de inútiles del presente mes. — El general gobernador, Puerto Rico.

**SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL DÍA 14.**  
Parada.—San Marcial.  
Jefe de día.—Sr. Coronel de Lealtad, D. Francisco Vara de Rey.  
Imaginaria.—Sr. Teniente coronel de Artillería, D. Antonio Sabater.  
Hospital.—Lealtad, primer capitán.  
Reconocimiento de piensos.—Artillería, 3.º id.  
Pan.—Lealtad, 10.º id.  
Vigilancia.—Un oficial de cada cuerpo.  
Extraordinaria.—Un sargento y un cabo de San Marcial.

## NOTICIAS

En los Juegos Florales recientemente verificados en el Ferrol, ha sido premiado por su trabajo sobre el tema 3.º «La Iglesia con la solidaridad campesina, frente a la solidaridad campesina contra la Iglesia», nuestro querido amigo y colaborador el joven alumno de la Facultad de Derecho D. Salvador Martín Lostau.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena.

La Junta directiva de la institución de los Asilos-Esuelas de párvulos nos ha invitado al oficio de difuntos, que en sufragio de los suscriptores y bienhechores fallecidos, se celebrará, como en años anteriores, el martes 14 del presente mes, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Lorenzo.

Asistirán a este acto religioso una sección de niños y niñas de cada una de las escuelas de párvulos de San Julián, San José y San Vicente de Paul.

Ayer, en el rápido de la tarde, llegó de París y de paso para Madrid, nuestro amigo señor Albo, viajante de la casa Pucheu, habiendo traído para su hermana la acreditada modista señorita Martina Albo, los modelos de última novedad en sombreros para señora.

En las elecciones verificadas ayer en Pampliega triunfaron los siguientes candidatos:

D. Eladio Martín, por 146 votos; D. Félix Sicilia, por 144; D. Celestino Rodríguez, por 118; D. Primitivo Lafont, por 83, y D. Germán Mateo, por 79.

La guardia civil de Villafranca Montes de Oca, ha puesto a disposición del juzgado de Ramón Barrio Bonilla, su esposa Antonia Ezquerro y Santos Bonilla Gutiérrez, por haber amenazado de muerte al primero a Bernabé Sáez y Sáez, obligándole a firmar un recibo de 5.000 pesetas.

Ha sido destinado de Villadiego a la Central, el oficial quinto de Telégrafos D. Cesáreo López Vazquez.

Anoche, a las ocho, avisó por teléfono a la guardia municipal el concejal don Pío Almendres, de que en el paseo de la Isla, poco más abajo del puente de Malatos, había un hombre herido.

Mediatamente se ordenó que salieran para dicho sitio cuatro individuos de la brigada sanitaria con una camilla, los cuales trajeron a la Casa de Socorro al herido, que resultó ser el dependiente de consumos Luis Llop Rodríguez, de 38 años.

Sometido en aquel centro benéfico a un minucioso reconocimiento, se le apreció la luxación de la rodilla izquierda con rotura del tendón rotuliano, que se produjo al caerse en una zanja que se halla en las inmediaciones de la caseta donde prestaba servicio.

Después de curado pasó el lesionado al Hospital de San Juan.

Ayer se verificaron las elecciones en el pueblo de Mazuela, triunfando don Aselino Martínez, por 42 votos; D. Teodoro Ibáñez, por 40, y D. Sergio Bueno, por 23, los tres adictos.

Resultó derrotado D. Constantino de la Puente.

Ayer, a las cinco de la tarde, hallándose en el mercado de ganados la vecina de Gredilla la Polera Tomasa Carrera, de treinta y ocho años de edad, recibió un par de coces de una caballería.

Conducida Tomasa a la Casa de Socorro, se le apreció una herida contusa en el labio inferior, extendida hasta el mentón, con rotura de un diente, y otra en la mucosa bucal en el carrillo, de lo que fué curado convenientemente.

El vecino de Villasana Prudencio Fernández Díez, ha sido detenido por embriaguez, escandalizar y blasfemar en la vía pública.

Anoche fueron detenidos por la guardia municipal dos individuos *graciosos*, que en completo estado de embriaguez se dedicaban a la agradable tarea de molestar y comprometer a los transeúntes.

Dicho pasatiempo dió por resultado, como era de esperar, que uno de ellos pasase la noche en el reten y el otro fué conducido a su domicilio, después de haberle curado unos *chichones* en la Casa de Socorro.

En Belorado han sido detenidos los pordioseros Severiano Ciudad Gota, natural de Bañales (Huesca), y Francisco Jiménez Fernández, de Villanueva del Rosario (Málaga), por haber hurtado dos mantas al vecino de Quintanilla del Monte Fausto Pedrosa López.

Por haber sustraído una gallina a un vecino de Ameyugo, ha sido detenido por la guardia civil de Miranda, Eduardo Barredo, domiciliado en una casilla de la vía férrea del puente de Pangua, término de Pancorbo.

A las cinco y media de la tarde de ayer fué arrollado por un automóvil, frente al convento de las Trinas, Hilario Martínez Lorente, de 57 años, alcalde de barrio del Hospital del Rey.

Por varias personas se le trasladó a la Casa de Socorro, donde el personal facultativo procedió a practicarle la primera cura, apreciándole la fractura completa de la tibia y peroné derechos en su tercio inferior, con herida en las partes blandas.

En una camilla fué conducido el herido a su domicilio.

El automóvil, que llevaba el número 222 y la letra M, continuó su marcha.

Por la inspección de vigilancia se telegrafió a los gobernadores civiles de Valladolid, Palencia, Segovia y Avila para que procedieran a la detención de las personas que ocupaban el coche, siendo detenido este en Valladolid.

El automóvil iba ocupado por la familia de una marquesa que se dirigía a Madrid.

Ayer se celebró una solemne función religiosa en el colegio de San José, dedicada a Jesús Sacramentado en el XIII aniversario de la instalación de su reserva en la capilla del establecimiento.

A las siete dijo misa de comunión el M. I. Sr. D. Manuel Rivas, canónigo de la S. I. M. y secretario de Cámara de este arzobispado.

A las diez y media, expuesto Su Divina Majestad, hubo misa solemne, que celebró el Ilmo. Sr. D. Jesús Cortón, provisor y vicario general de esta diócesis, ocupando la cátedra sagrada el R. P. Aznaréz, S. J.

Terminada la misa, la procesión con el Santísimo recorrió los andenes y patios del Colegio.

Por la tarde, a las cuatro, predicó el M. I. Sr. D. Angel Marquina, canónigo magistral de la Santa Iglesia Metropoli-

tana, terminándose con la Reserva, en que ofició El Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de esta Archidiócesis.

En el salón de actos se celebró a las seis de la tarde un recreo literario musical, «Los Cruzados del Sacramento».

El programa era muy variado y selecto, siendo aplaudidos con verdadero calor todos los números.

La concurrencia, numerosa y distinguida.

No obstante lo desapacible del tiempo, frío y lluvioso, la feria de San Martín continuó ayer con bastante concurrencia, y aun hoy ha habido también muchos feriantes, reinando animación en las transacciones.

Escarchados en botellas de 70 centilitros, en la fábrica de Mariano del Barrio, en Gamonal.

### A LAS SEÑORAS

Se acaba de recibir un gran surtido en sombreros «garroín» en todos los colores, desde 6 pesetas en adelante.

Pieltes, terciopelos, plumas y fantasías a precios sin competencia. Sebastián Martínez, casa correos (entresuelo).

### REBOLLO

ha trasladado su comercio de tejidos que tenía establecido en la calle del Cid, a la Plaza Mayor, núm. 42, junto a la confitería de los señores de Lastra.

### MUY IMPORTANTE

En la peluquería de «El Centro», Plaza Mayor, 4, se compra pelo en mata, pagándole a muy altos precios.

### PERCEBES Y QUISQUILLAS

Se reciben diariamente en el «Bar Novelty». (Espolón.)

### GABANES

Inmenso surtido en gabanes hechos, para caballero, forma y dibujos última novedad, a precios muy económicos.

Primera casa en trajecitos para niños. Cid, 4, Burgos.

### MONTE DE PIEDAD

Préstamos sobre alhajas, ropas y otros efectos, al 6 por 100 anual.

De diez a doce y de seis a ocho.

Los días festivos, de once a doce.

### CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

Concepción, 28, primer piso.

### LA GRAN BRETAÑA

Toda persona que desee comprar camas y muebles a precios baratísimos, que visite esta casa, por ser la más surtida y la que más barato vende en Burgos. Géneros garantizados.

### GARBANZOS

Finísimos de Salamanca, hemos recibido buenas partidas para todos los precios. Alubias blancas, pintas, encarnadas y lentejas muy limpias y finas. Azúcar, café y chocolates hechos a brazo. Gran surtido en toda clase de conservas de carnes y pescados. Jamón, salchichón, chorizos y morcillas. Aceites, jabones y bacalao. Vinos de Rioja, Navarra, tierra Madrid y Valdepeñas: Jerez, Moscatel y Málaga, todo embotellado y por litros. Aguardientes y licores, champagne y sidra achampanada. Harina lacteada, leche condensada, extracto de carne, galletas y todo lo concerniente a ultramarinos.

Especialidad en vinos de Jerez para enfermos.

Prim, 21, «El Buen Gusto», teléfono 105  
Sucursal: Villalón, 1, teléfono 73, «Punta Brava»

### LA EXTREMENA

GRAN SALCHICHERÍA DE MANUEL SÁNCHEZ  
Especialidad en salchichas blancas y encarnadas, de lomo de cerdo; lomo embutido, chorizo especial para crudo, salchichón de Vith y chicharrones prensados.

San Lorenzo, 38 y 40.

El notable oropéptico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamell, autor de uno de los métodos más renombrados para el tratamiento mecánico de las hernias. (Aconsejamos a nuestros lectores que se fijen en el anuncio inserto en cuarta plana.)

En todos países produce milagrosos resultados el uso diario del *Licor del Polo*; pero sobre todo en aquellos en que las aguas potables contienen, como sucede en muchas provincias de España, principios nocivos al esmalte dentario.

Los *Grains de Vals*, laxantes, purgantes y despurativos, curan el estreñimiento y evitan las enfermedades infecciosas intestinales. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Cuando la anemia y clorosis van acompañadas de dispepsia, se curan con el *Elixir Estomacal* de Sáiz de Carlos, porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa, siendo además constituyente y tónico.

AGUA DE BURLADA. Combate los vómitos durante el embarazo.

## Diario de avisos

### Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA.  
Santos Clementino y Veneranda.

### CULTOS

San Lorenzo el Real.—Ejercicio del mes de ánimas, a las seis de la tarde.  
San Cosme y San Damián.—Ejercicio del mes de ánimas, a las seis de la tarde.  
Copuchinos.—Los ejercicios para señoras comienzan el martes, día 14, y terminan el domingo día 19, en que se celebra la festividad de Santa Isabel, reina de Hungría, Patrona de la V. O. T. de San Francisco de Asís.

Por la mañana, a las siete menos cuar-

to, misa rezada en el altar de Santa Isabel. Durante la misa, meditación, y después plática.

Por la tarde, a las cuatro, rosario, meditación, conferencia y reserva, con cánticos y motetes.

Las meditaciones, pláticas y conferencias están a cargo del R. P. León de Santibáñez, director de la V. O. T. de Madrid.

Los ejercicios son públicos y se admiten a todas las señoras, aunque no sean de la Orden Tercera.

Merced.—Novena de San Estanislao de Kostka, a las seis de la tarde.

### Boletín Eclesiástico

SUMARIO.—Arzobispado de Burgos: Circular para el cumplimiento de la Real cédula de Ruego y encargo sobre sufragios por el finado Excmo. Sr. D. José López Domínguez.—Secretaría de Cámara y Gobierno: Circular anunciando celebración de Ordenes.—Legados y donativos piadosos.—¿Qué pretende S. S. Pío X en sus decretos sobre la Eucaristía?—La manifestación masónica del día 20 de Septiembre.—Bibliografía.—Interesante a los Sres. Curas párrocos.

### Boletín Oficial

El Boletín Oficial de la provincia, correspondiente al día de hoy, contiene lo siguiente:

Dirección general de Contribuciones.—Continuación de las tarifas de la contribución industrial y de comercio.

Gobierno civil.—Circulares, encargando a la busca de dos sujetos.

Juntas Municipales.—Relación de los vocales designados para formar parte de las juntas municipales del censo durante el bienio de 1912 a 1913 en los pueblos que se detallan.

Elecciones municipales.—Relación de los concejales proclamados con arreglo al artículo 29 por cinco pueblos de esta provincia.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

### Vacantes

Secretario del Ayuntamiento de Poza de la Sal, con 1.325 pesetas anuales. Término: 15 días.

### Casa de Socorro

Han sido curados:  
Pedro López, de 30 años, de un ataque de epilepsia.

Vicente Herrera, de 42, de una herida contusa en la región interocular, otra en la nariz y otra en el párpado inferior izquierdo, con desgarro completo de este.

Pablo Romero, de 18, de una luxación del húmero izquierdo, que se causó como el anterior.

Policarpo Cámara, de 52, de una herida contusa en la región malar izquierda, por una cox que le dió una caballería.

José Rodríguez, de 30, de una contusión en la rótula derecha y erosiones en la mano del mismo lado, por una caída.

Clemente Marcos, de 62, de una herida contusa en la frente y erosiones en la nariz y labios, por caerse de una caballería.

Juan Ortiz, de 31, de una herida contusa en la región ciliar derecha y una contusión en la malar del mismo lado, por una caída.

Félix de la Fuente, de 26, de una herida contusa en la rodilla derecha.

Micaela Marcos, de 18, de una herida contusa en la mano izquierda, por una caída.

Daniel Santa María, de 23, de una contusión en la región ciliar.

Saturnino Ortega, de 63, de una luxación del brazo izquierdo, por una caída.

Vicente García, de 9, de una herida incisiva en el dedo índice izquierdo.

Luis Salas, de 81, de heridas incisivas en la cara y frente, por caerse contra una vidriera.

Mariano Barco, de 64, de una herida contusa en la mano izquierda.

Santiago Ortega, de 4, de una herida contusa en la frente, por una caída.

Lucas Temiño, de 61, de una contusión en el vientre con conmoción visceral, que le causó una caballería de un par de coces.

### Abastos

En el romaneo verificado esta mañana en el matadero público de esta ciudad, de las reses degolladas ayer, han resultado los pesos siguientes:

Carne de reses vacunas

|                                    |       |       |
|------------------------------------|-------|-------|
| y lanares . . . . .                | 2.058 | kilos |
| Id. id. de cerda . . . . .         | 572   | »     |
| Despojos de ambas clases . . . . . | 448   | »     |

por cuyos conceptos, incluyendo los derechos de matadero, se han recaudado 700-10 pesetas.

Reses degolladas hoy: bueyes, 18; terneras, 2; carneros, 27; ovejas, 7; cerdos, 11, y cerdos, 11.

### Audiencia

Señalamientos para mañana:  
AUDIENCIA PROVINCIAL.

Juicio oral procedente del juzgado de Roa, contra José Guirrajo y otros, sobre lesiones; ponente, señor Alonso; defensor, Liedo. Cuesta (D. M.); procurador, Fuente; secretaria del Liedo, Jalón.

### El tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto en el día de hoy:  
Barómetro: a las ocho de la mañana, 696.8; a las cuatro de la tarde, 697.6.  
Temperaturas: máxima sol, 15.0; máxima sombra, 9.0; mínima sombra, 0.4.  
Dirección del viento: a las ocho de la mañana, S., a las cuatro de la tarde, N.  
Pluviómetro: Día 12, lluvia en milímetros, 2.0.

### Registro civil

Defunciones.—Anastasia González García, de Burgos, 60 años, Villatoro; Santiago del Hoyo Alonso, de Hortiguera, 45 años, Pisonos; Nicanor Alonso Ramos, de Carrías, 71 años, Casa provincial; Alberto Sánchez López, de Zaragoza, 38 años, Hospital de San Juan.

Nacimientos.—María Patrocinio Gó-

mez López, Teodoro Delgado Manrique, Aniano Medrano Rodríguez, Nicolás Martín Santa María, Nicolás Alcalde Moral, Martín Santa María Eraño.

## La Unión y el Fénix Español



COMPANIA DE SEGUROS  
CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA

Capital social: 12.000.000 de pts. efectivas  
Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Sub-director en Burgos y provincia: Luis Gallardo. Oficinas: calle de Vitoria, núm. 16, planta baja.

## Por telégrafo

Madrid.—11 m.

### Prensa de Madrid

*El Liberal* considera como un milagro que triunfaran diez republicanos en Madrid, donde debieron triunfar diez y siete, no consiguiéndolo de puro fraccionados que están, no obstante lo cual han demostrado la fuerza de que disponen.

Creemos—dice—que los jefes republicanos comprenderán lo infencundo de la organización de ayer. Si tal sucede, como ahora, votaremos en blanco.

*El País*, hablando de las elecciones de Valencia, dice que los monárquicos han cometido horrores, pues fueron detenidos más de 70 republicanos.

Comentando la detención del diputado señor Azzati, manifiesta que es falso que se le haya cogido infraganti, ni que haya allanado morada alguna, pues cumplió con su deber al velar por la pureza del sufragio.

*El Imparcial* afirma que es indudable que el triunfo de ayer ha correspondido al Gobierno especialmente, pues los monárquicos liberales no necesitaban para vencer la alianza con las extremas derechas.

Después del combate—dice—se advierte que la coalición ha sido un error de táctica.

El campo se partió en dos mitades, el orden y la revolución, y las elecciones se han decidido por la causa del orden.

Añade que la alianza transitoria debe romperse después del escrutinio.

*La Mañana* opina que el señor Canalejas puede estar satisfecho por el resultado de las elecciones de ayer, que fueron un fracaso para los republicanos, aunque no tan completo como se merecieran, lo cual les está bien empleado.

Agrega que ahora hace falta que los nuevos ediles sean buenos administradores, bien entendido que cuanto hagan redundará en beneficio ó en desdoro de los partidos a que pertenecen.

*El Universo* se congratula por el triunfo de los monárquicos.

Dice que los 42.000 votos con que contaban los republicanos cuando eran dueños del censo, se han reducido a los dos tercios de su número.

Afirma que el triunfo hubiera sido mayor si acudiesen a las urnas los miles de electores que se retrajeran ayer, sin contar los votos en blanco y cuantos se pierden en candidatos independientes.

Concluye manifestando que la reciente victoria es la primera de una serie de otras más importantes.

A B C, hablando de las elecciones, dice que la nota de ellas fué la corrección y el orden, menos apasionamientos, aumento del sufragio monárquico, disminución de las abstenciones y una visible y sana reacción del espíritu de orden, debido quizá a los ejemplos que dan los revolucionarios.

Añade que para los republicanos la jornada de ayer fué desastrosa, pues ni siquiera han conseguido mantener las posiciones donde estaban mejor organizados, por desidia de los conservadores, y el usufructo de la Administración local, de las que han sido irrespetuosamente desalojados.

### Nuevo Ayuntamiento

El Ayuntamiento de Madrid quedará constituido por 28 concejales monárquicos, 29 con el alcalde, y 22 republicanos y socialistas.

### Nota del día

El único asunto del día es el resultado de las elecciones municipales, comentándose grandemente las derrotas sufridas por los republicanos en las principales capitales de provincias.

Los periódicos publican numerosos detalles de las elecciones, con incidentes propios de estas luchas, que en varios puntos degeneraron en contiendas, resultando heridos leves de estacazos y restableciendo los guardias el orden.

Sin embargo, la nota dominante de la jornada de ayer en la mayoría de

las localidades ha sido la tranquilidad.

### De personal

Creese que en breve se hará una combinación de alto personal, sobre la base de la jubilación de los directores generales de la Deuda y del Timbre.

### Los suplicatorios

Es inexacto que el señor Burell haya escrito al señor Canalejas recordándole su libertad de acción respecto a los suplicatorios.

### Vicente Pastor

CORUÑA.—Zarpó el buque conducido a Méjico a Vicente Pastor y a su cuadrilla.

Se le dispensó una cariñosa despedida.

En el mismo barco marchan mil emigrantes para la Habana y Argentina.

### Película protestada.

SAN SEBASTIÁN.—En el cinematógrafo de Bellas Artes se exhibió una película, que representaba la inauguración del monumento a Ferrer en Bruselas.

El público protestó energicamente.

### Un incendio

ALICANTE.—Un violento incendio ha destruido la finca de Baratillo, propiedad de un interventor de un colegio electoral.

Al avisar a éste de lo que ocurría se excitó tanto que hubo necesidad de retirarle del local.

Muchos particulares, los bomberos y un soldado del regimiento de San Fernando que se hallaba aquí para ir voluntario a Melilla, los cuales lograron salvar a las personas que había en la finca.

El soldado, que se veía perdido, se arrojó por un balcón a la calle, sin que sufriera daño alguno, siendo oreadadísimo.

### De Melilla

MELILLA.—Continúa la tranquilidad en las posiciones.

La batería Schneider, establecida en Izhafen, será sustituida por otra Saint Chamon que se encuentra en Ras Medua.

Al material Krupp que se halla en Nador, le sustituirá la batería del zoco El Had de Benistear.

Irán a Ras Medua dos baterías del antiguo sistema Krupp.

### Desde París

PARÍS.—Procedentes de Orán llegó el general Toutéé.

Preguntado sobre lo ocurrido en Uxda, declaró que parece que el Gobierno desconoce el asunto.

Cree que el Gobierno le conservará su confianza después de las explicaciones que le dé.

*La Liberté* publica un gracioso telegrama de Tángier, diciendo que el crucero español *Cataluña* ha llegado allí, intentando un desembarco; que los agentes españoles tratan de excitar a la población indígena con rumores alarmistas y que si desembarcan los españoles, el crucero francés *Du Chayla* enviará a su vez compañías de desembarco.

### Visita regia

PARÍS.—*Le Figaro* dice que el Rey de Servia, después de visitar a la Reina Guillermina, vendrá a París acompañado del heredero de los Países Bajos.

Espérase la visita de los Reyes ingleses en el año próximo.



